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Hinweise zur Klausur

1. - Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen koénnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
' sonst werden sie nicht bewertet.

.4, Téauschungen und Tauschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. ' Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

T Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. [Fe(CN)s]* (aq) kann fiir die Berliner-Blau-Reaktion verwendet werden.
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung fiir den Komplex auf. (2 Punkte)
b) Berechnen Sie die CN"-Ionenkonzentration (1 L; pKp = 44; ¢ = 0,13 mol/L).
(4 Punkte) i
| c¢) Benutzen Sie das VB-Modell (,,Kastchenschema®) fiir [Fe(CN)6]4' um die
Elektronenkonfiguration, die Hybridisierung und den Magnetismus zu bestimmen (low-spin).

. (4Punkte)
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2. Sie mochten einen Puffer herstellen, der einen pH-Wert von 11,8 stabilisieren kann.
a) Welche Kombination kénnen Sie verwenden? (2)
H3PO4/H2PO4™ (pKs = 2); HOAC/OAC™ (pKs = 4,75); HoPOs/HPO4* (pKs = 7);
NH4"/NH3 (pKs = 9,25); HPO4>/PO4> (pKs = 12).
b) Welches Verhiltnis cpase/Csaure muss vorliegen, damit sich der pH-Wert von 11,8 einstellt? (2)
¢) Wie grof sind die Massen an Siure und Base, die man fiir einen Liter Losung einwiegen

muss? Werden fiir die Verbindungen Kationen bendtigt, benutzen Sie bitte K*-Ionen. cpase im

Puffer soll dabei 0,18 mol betragen. (6) O
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. Bestimmen Sie die mittleren Oxidationsstufen der Elemente in den folgende Molekiilen und

Ionen. (je einen Punkt)
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4. Sie haben in einem Scheidetrichter ein schlecht mischbares Losungsmittelgemisch
H>O/CHC]; (je einen Liter; p von Chloroform: 1,489 g/cm?®). Sie geben 0,05 mol Nicotin
(Nic) zu und schiitteln die Mischung (o = 0,025).
.. a) Welche Phase ist nach der Phasentrennung oben und warum? (2)
b) Berechnen Sie die Konzentrationen von Nic ih Wasser und Chloroform. (6)
c) Es ist immer etwas Wasser im Chloroform gelost. Welche thermodynamische

Triebkraft ist dafiir hauptséchlich verantwortlich? (2)
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5. a) Vervollstindigen Sie die folgende Reaktionsgleichung:
COxg+2NH3g = 7 2
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b) Vervollstandigen Sie die folgende Reaktionsgleichung:
COx + H20) S 7 2
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¢) Vervollstindigen Sie die folgende Reaktionsgleichung: |
2NOg 5. ? )
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d) Zeichnen Sie die Lewisformel von N2Os3s) )
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S Vérvollstéindigen Sie die folgende Reaktionsgleichung:

HNOs@q + HoSO4aq 5 2 )



